



## **Lidí nakažených HIV v ČR přibýlo za rok o 253. Často jde o cizince, muže a homosexuály**

*Praha, 29. listopadu 2024*

**Česká republika je v rámci Evropy zemí s poměrně malým výskytem HIV a AIDS. Celkem zde byla od roku 1985 potvrzena u téměř pěti tisíc lidí, z toho zhruba třetina byli cizinci. Nemoc již není takový „strašák“ jako v osmdesátých letech, protože již existují léky, které brání rozvoji nemoci a infekčnosti.**

*„Nově diagnostikovaných případů bylo vloni 253. Ze statistik vidíme, že nemoc disproporčně zasahuje více muže, kteří z toho tvoří 84 %, polovina nově nakažených měla stejnopohlavní styk. Zajímavé také je, že cca 52 % nových případů jsou cizinci, nejčastěji z Ukrajiny a Slovenska,“ říká Martin Balada, výkonný ředitel Svazu zdravotních pojišťoven.*

Přelomem v léčbě HIV bylo nasazení moderních antivirotik, která postup nemoci téměř zastaví, byť ji nemohou zcela vyléčit. Dokonce lze i s HIV provozovat pohlavní styk bez rizika nakažení partnera. Od roku 2021 je k dispozici léčivý přípravek Sunlenca, která inhibuje glykoprotein GP120, čímž brání viru vstupovat do buněk. Měsíční dávka vychází na přibližně 900 korun.

Stále se však jedná o závažné onemocnění. Virus HIV napadá lymfocyty, které jsou nezbytné pro imunitu. V průběhu cca 8 let tohoto typu bílých krvinek postupně ubývá, poté propukne nemoc AIDS. Bez léčby pak nemocní do několika let umírají. Náklady na léčbu rozvinuté nemoci AIDS mohou dosáhnout až cca půl miliardy ročně.

Výše zmiňovaný lék Sunlenca není hrazen zdravotními pojišťovnami, takže nutná doživotní léčba HIV pozitivita představuje nemalou finanční zátěž i pro pacienta. Proto je třeba především v rizikových skupinách vyhýbat se promiskuitě a u náhodného styku vždy použít ochranu, a to zejména při cestách do zemí, kde je výskyt HIV pozitivita významně vyšší.

AIDS je zkratkou anglického Acquired Immune Deficiency Syndrome tedy „syndrom získaného selhání imunity“. Jde o soubor příznaků a infekcí, který je následkem poškození imunitního systému virem HIV. Nemoc byla poprvé zaznamenána v roce 1981 a od té doby se jí nakazily desítky milionů lidí, nejhůře postižené jsou některé



# SVAZ ZDRAVOTNÍCH POJIŠŤOVEN ČR

africké státy. Nemoc zatím zůstává nevyléčitelnou, nicméně je možné ji utlumit natolik, aby nemocní mohli žít normální život.

**Svaz zdravotních pojišťoven sdružuje všech 6 zaměstnaneckých zdravotních pojišťoven v České republice. Svaz hájí společné zájmy zdravotních pojišťoven a jejich klientů ve vztahu ke státním organizacím, profesním svazům a poskytovatelům zdravotní péče s hlavním cílem zkvalitňovat služby pro své klienty. Zaměstnanecké zdravotní pojišťovny poskytují služby pro více než 4,5 mil. pojištěnců v ČR. Více informací naleznete na webových stránkách [www.szpcr.cz](http://www.szpcr.cz).**

**Kontakt pro média:** Ivo Měšťánek, [ivo.mestanek@gmail.com](mailto:ivo.mestanek@gmail.com)